
ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ 
 
Αυτός ο αποχαιρετισµός είναι για τον φίλο του Χρήστου Νικολάου και 

συνάµα εκπρόσωπο του Πανεπιστηµίου Κρήτης, το οποίο ο Χρήστος 
υπηρέτησε µε όλη του τη δύναµη και την ψυχή, δύσκολος και επώδυνος. ∆εν 
ανακουφίζει, ούτε παίρνει µέρος του βάρους που όλοι νοιώθουµε. Γι’ αυτό τον 
έγραψα και τον διαβάζω. 

 
Ο Χρήστος Νικολάου ήταν κορυφαίος επιστήµονας µε διεθνή 

αναγνώριση στο επιστηµονικό του πεδίο, προσέφερε σηµαντικές 
υπηρεσίες στο Πανεπιστήµιο Κρήτης ως ∆άσκαλος, ως Ερευνητής, ως 
Πρύτανης. Πάνω από όλα όµως ήταν ένας ενάρετος πολίτης.  

 
Ο Χρήστος Νικολάου εκτός από τις επιστηµονικές του γνώσεις και την 

τεχνοκρατική του επάρκεια, ήταν ένας άνθρωπος µε ιδιαίτερη καλλιέργεια 
και µόρφωση. Ως Αντιπρύτανης και κυρίως ως Πρύτανης εργάστηκε σκληρά, 
εργάστηκε µε δηµιουργικότητα. Γι’ αυτό ενέπνευσε τους συναδέλφους του, 
τους φοιτητές και το προσωπικό και ηγήθηκε της προσπάθειας για την 
ανάπτυξη του Πανεπιστηµίου προς όλες τις κατευθύνσεις που πρέπει να 
χαρακτηρίζουν ένα Ίδρυµα µε διεθνή εµβέλεια. Κατά τη διάρκεια της θητείας 
του υλοποιήθηκαν και σχεδιάστηκαν πολύπλευρες δράσεις.  Από το 
κτιριακό πρόγραµµα και τις υποδοµές, ως την ακαδηµαϊκή και ερευνητική 
ανάπτυξη και την διεθνή παρουσία του Πανεπιστηµίου Κρήτης. Οργάνωσε 
τις  πρώτες εξωτερικές-ανεξάρτητες αξιολογήσεις του Ιδρύµατος, πράγµα 
πρωτόγνωρο για την λεγόµενη «Ελληνική ακαδηµαϊκή πραγµατικότητα».  Η 
ανάπτυξη της Βιβλιοθήκης του Ιδρύµατος ήταν για τον Χρήστο έργο ζωής. 
Συνέβαλε στον εµπλουτισµό και την αναβάθµιση των συλλογών της, τον 
εκσυγχρονισµό της υλικοτεχνικής υποδοµής, την εκπαίδευση του 
προσωπικού και τη διεύρυνση των υπηρεσιών προς τους χρήστες. Με την 
επιστηµονική του εποπτεία, στο Πανεπιστήµιό µας, δηµιουργήθηκε η πρώτη 
Ψηφιακή Βιβλιοθήκη ακαδηµαϊκού ιδρύµατος στην Ελλάδα. Με τις δικές 
του προσπάθειες εξασφαλίστηκε η χρηµατοδότηση του κεντρικού κτηρίου της 
Βιβλιοθήκης στο Ηράκλειο, που µε πολύ µεγάλη ικανοποίηση το είδε να 
υλοποιείται πρόσφατα.   

 
Ο Χρήστος Νικολάου εργάστηκε για την αυτοδυναµία του 

Πανεπιστηµίου. Πίστευε ακράδαντα ότι ένα Πανεπιστήµιο πρέπει να 
στηρίζεται εν πρώτοις στις δυνάµεις του και να µη περιµένει τα πάντα από 
το Κράτος. Πίστευε ότι ένα Ίδρυµα πρέπει να φροντίζει τους 
εργαζόµενους του. Για να υλοποιήσει τα πιστεύω του δεν εφείσθη κόπων 
και είχε το θάρρος να λαµβάνει δύσκολες αποφάσεις. Όπως όµως συχνά 
συµβαίνει  κάποιοι, λίγοι, εντός και εκτός του Πανεπιστηµίου Κρήτης 
προσπάθησαν να θίξουν το έργο του. Χωρίς αποτέλεσµα! Ο Χρήστος 
Νικολάου δικαιώθηκε σε όλα τα επίπεδα απέναντι σ’ αυτούς. Από την 
πρώτη στιγµή, των επιθέσεων που υπέστη, στη συνείδηση της 
Πανεπιστηµιακής Κοινότητας και αργότερα σε όλους τους θεσµούς της 
Πολιτείας.  

 
Ο Χρήστος Νικολάου ήταν ένα ξεχωριστό και υποδειγµατικό µέλος του 

Πανεπιστηµίου µας. Το πέρασµά του από το ανώτατο αξίωµα του Πρύτανη 



δεν άλλαξε την διάθεση προσφοράς του προς το Ίδρυµα, παρά τις 
ταλαιπωρίες που άδικα υπέστη εκτελώντας συνειδητά τα καθήκοντά 
του. Ουδέποτε αρνήθηκε να πράξει ότι το Ίδρυµα του ζήτησε. Πάντα µε 
προθυµία και πάντα µε τη δηµιουργικότητα και την αποτελεσµατικότητα 
που τον διέκριναν.  Ένας «ενεργός πολίτης και ακαδηµαϊκός σαν τον 
Χρήστο Νικολάου», όπως είπε ο Πρόεδρος του  Ιδρύµατος Καθηγητής 
Γρηγόρης Σηφάκης, «είναι µάλλον αδύνατο να αναπληρωθεί και υπό τις 
οµαλότερες ακόµα συνθήκες, πολύ δε περισσότερο υπό τις αντίξοες 
συνθήκες που λειτουργούν τα πανεπιστήµια σήµερα». Η απουσία του 
Χρήστου θα είναι εµφανής σε αυτή τη δύσκολη, για το Ελληνικό 
Πανεπιστήµιο, περίοδο. 

 
Στον Πανεπιστηµιακό ∆άσκαλο και Πολίτη Χρήστο Νικολάου 

αξίζουν όλα «τα δίκαια και τα ανεκτίµητα εύγε». 
 
Ο Χρήστος Νικολάου ήταν ένας αγαπηµένος συνάδελφος και πιστός 

φίλος. Ήταν ένας υπέροχος Σύντροφος και Πατέρας. Ο Χρήστος ήταν 
τυχερός που είχε στο ταξίδι του στη ζωή σύντροφο τη Βασιλική. Με τη 
Βασιλική  µεγάλωσαν ένα εξαίρετο παιδί. Εµείς που διαβήκαµε µαζί του τις 
πιο απρόσµενες και δύσκολες για πανεπιστηµιακούς δασκάλους καταστάσεις, 
δεν θα ξεχάσουµε ποτέ την εικόνα του Χρήστου που κρατώντας σφικτά το 
χέρι της Βασιλικής και το χέρι της Λουκίας αντιµετώπισε µε χαµόγελο και 
σιγουριά, που του προσέδιδε η αγάπη και η πίστη τους σ’ αυτόν, τις πιο  
σκληρές και δύσκολες στιγµές. Η αγάπη του και η εκτίµησή του για την 
Βασιλική και την Λουκία ήταν απεριόριστες.  

 
“Ο Απρίλης είναι ο µήνας ο σκληρός”. Αυτόν τον Απρίλη ο Χρήστος 

δεν µπόρεσε να τον διαβεί. Η απώλεια του, που βιώνουν η Βασιλική και η 
Λουκία, είναι απώλεια δική µας. 

  
Εκ µέρους όλης της Πανεπιστηµιακής µας Κοινότητας του 

απευθύνω το ύστατο Χαίρε.  
Το κενό που µας αφήνει είναι µεγάλο και το πένθος µας για την 

οδυνηρή απώλειά του βαρύ. 
 
 

 


